Источник: «Народная газета» - 2012-02-01

## Краснеющая флора

## Национальная Красная книга «потолстела» – в нее включены новые виды растений и грибов.

Недавно список редких и находящихся под угрозой исчезновения видов дикорастущих растений был дополнен девятью видами сосудистых растений, четырьмя видами мохообразных и шестью видами грибов. И, кстати, сейчас специалисты активно работают над подготовкой очередного издания Красной книги Беларуси, которое увидит свет через несколько лет. Первое издание Красной книги Беларуси, вышедшее в 1981 году, включало 80 видов животных и 85 видов сосудистых растений. Третье издание, которым мы пользуемся сейчас, почти в три раза "толще" и включает уже 189 видов фауны и 274 вида флоры.

Тщательное исследование флоры позволило белорусским ботаникам найти абсолютно новые для нашей страны виды. Например, в 2010 году был открыт целый род орхидных. В "редкий" список попал офрис насекомоносный. Как рассказал старший научный сотрудник Института экспериментальной ботаники имени В.Ф. Купревича Национальной академии наук Беларуси Аркадий Скуратович, раньше это растение никогда не встречали в наших краях, а ближайшие популяции были только в странах Балтии. Однако теперь и у нас эта орхидея обнаружена в Березинском биосферном заповеднике. Нельзя также исключать, что данное растение можно встретить на территориях, расположенных между Березинским биосферным заповедником и Литвой, Латвией.

Этот род растений хорошо приживается на плодородной почве болот. У нас, как известно, такие места в основном были мелиорированы и распаханы, поэтому небольшие популяции орхидных пока найдены только на нетронутой земле.

Некоторые из растительных "новичков" — это виды, которые много лет считались исчезнувшими с территории Беларуси. Например, надбородник безлистный. Не считая последней находки, в последний раз его видели аж в 1927 году и только в одном месте в Сенненском районе. А недавно обнаружили в Национальном парке "Браславские озера". Исчезнувшим считался также горошек зарослевый, найденный в Светлогорском районе.

Многие из новичков-краснокнижников подлежат охране в соответствии с международными конвенциями, в том числе Бернской, которую Беларусь тоже ратифицировала. Такое растение, как прострел раскрытый, раньше у нас не охранялось — считалось, часто встречается. Однако сплошные лесохозяйственные рубки привели к тому, что популяции стали сокращаться прямо на глазах. В Европе прострел и вовсе исчез — известны лишь несколько точек его произрастания в Германии, немного чаще он встречается в Польше.

Среди сосудистых растений в новом "красном" списке также числятся ленец бесприцветничковый, гроздовник простой, костенец черный, многорядник Брауна, многорядник шиповатый. В список мохообразных включены цефалозиелла нежненькая, дихелима серповидная, неккера перистая и плагиотециум волнистый. "Грибные" страницы дополнили ожибвайя красивая, сморчок (морхелла) конический, звезда земляная (звездовик) полевая, паутинник ревеневый, паутинник двухцветный, паутинник золотистоконусовидный.

Охрана видов с помощью Красной книги — действенный механизм, помогающий сохранить нашу флору. Однако самое главное — сохранить среду обитания растений.

## Ольга АСТАПОВИЧ